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Vojski so sledili na vojnih pohodih po galiških ter 
ruikih poljanah psi. Osobito moj polk je bil tako sre­
čen, da se mu je pridružilo s časom toliko psov, da je 
bil vsak častnik ter podčastnik posestnik kakega kos­
matinca. Kadar je polk korakal, je vse lajalo pred ter 
w njim, zgledali smo kot dolgo­dolgo krdelo pravljič­
nih divjih nočnih lovcev. Moštvo je bilo seve nevoljno 
radi psov, ker so živeli na njegov račun in po največ 
boljše kakor mož. A v vojni je bil oficir bog; mož pa 
manj kot zadnji hlapec, po največ slabši kot žival. Ta­
ko so si tudi k nam pribegli psi s časom pridobili več 
pravic kot moštvo, ker pritožiti se ni bilo komu, ko pa 
so bili oficirski bogovi malodane vsi največji obože­
valci psov. 

No, pa vsaka stvar ima enkrat svoj konec in tako 
je bilo tudi s pasjorejo pri mojem polku. 

Ker smo bili polk najslabšega glasu, smo tudi ved­
no menjavali komandante in romali so k nam vedno 
bolj strogi ter natančni. Ko je bila pri nas pasjereja 
tako nekako na vrhuncu, so nas višje vojaške oblasti 
oblagodarile s polkovnikom madžarsko­slovaške krvi, 
ki je bil, dokler ga je vojaška previdnost držala pri pol­
ku, šiba božja za pse in oficirje. Sicer je res tudi sam 
pripeljal seboj k polku šekastega ščeneta in si s tem 
koj pri prvem nastopu zasigural globoko naklonjenost 
vseh pasjih oboževateljev, a v resnici je bilo čisto dru­
gače. 

G. oberst je izdal lepega dne pri oddihu povelje, da 
morajo vsi srečni posestniki psov pripeljati živali v o­
grajo neke graščine v svrho pregleda in natančne upre­
delifvi po zmožnostih ter pasmah. Psi so bili za ograjo, 

Iz maščevanja. 
skakali, lajali, se podili in grizli med seboj, njihovi go­
spodarji so gledali zadovoljno živali in med seboj sta­
vili, katera bo dobila prvo oceno pri premiranju. Gosp. 
polkovnik sam je prijezdil na pregled, dal oficirjem zna 
menje, naj se razidejo k svojim četam, vstopil je v ogra 
jo in za njim dva vojaka, vrata na ograji je zaprl sam 
g oberst. In nato se je izvršilo premiranje na nezabno 
ogorčenje vseh ponosnih pasjerejcev. Dve strojnici ste 
zapeli trr­r­r od leve ter desne, psi vsi v smrtni cvil ter 
tek, a to je trpelo samo nekaj minut, ograja je bila pre­
visoka za preskok ter pobeg, majka smrt jih je objela 
vse ne glede na njihove razlike glede duševnih zmož­
nosti ter pasme. 

Moštvo se je smejalo tej pasji smrti, oficirji pa so 
bili ogorčeni do skrajnosti in obljubili so staremu ma­
ščevanje za vsako ceno. Jeza nad oberstovo pasjo kru­
tostjo je bila med oficirskim zborom še tembolj opra­
vičena, ker je stari ohranil življenje svojemu pasjemu 
ljubčeku, češ, da ga rabi radi lastninske varnosti, ker 
se je pri našem polku kradlo vse ter pri vseh od infan­
terista do očeta regimenta — vsemogočnega g. obersta. 

čas zaceli vsako rano in tako je bilo tudi z zalo­ ' 
igro naše pasje smrli. Ogorčenje je ponehavalo, oficirji 
so se menjavali in oberstov pesun «šukri« se je v pol­
nem cvetju veselil življenja in se tudi zavedal najvišje 
— oberstove — naklonjenosti, da — ljubezni. 

Treba namreč pribiti, da je bil ta naš g. polkovnik 
glede narodnostnega vprašanja na mednarodnem stali­
šču, a Turke je iz neznanega vzroka tako preziral, da je 
dal svojemu psu ime znanega šukri paše, ki se je od­
likoval svoj čas kot junak v balkanski vojni. No, ober­
stov pesjan je bil pač «šukri« in glede pasme ter duho­
vitosti pa tak kot naš viničarski pes,, o katerem pravijo, 
da ima vsak po najmanj deset očetov. Oberstov ljubček 
j« bil ena šekasla pesja para, ae velik in ne majhen, 

zvitega repa in če ga je kdo količkaj vznevoljiL j« nfi­
mršil dlako in pokazal zobe. Tega še menda ni bilo tre­
ba omeniti, da je bil šukri vedno tik za oberstom, ali 
vsaj v njegovi ali Justovi neposredni bližini. (Justo je 
bil oberstov sluga in takoj za šukrijem njegov prvi ljub­
ljenec ter prijatelj.) 

V boljše razumevanje naše pasje povesti je dobro, 
ako še omenimo, da je bil naš g. oberst tako en kos lov ­
ca in je ob prostih urah rad pohajal s šukrijem ter Jus­
tom po galiških planotah in gozdih za zverjadjo, M je 
je bilo tamkaj več kot dovolj. 

Nikdo ni več govoril o oni številni pasji smrti, šuk­
ri je bil že gospod pri moštvu ter oficirjih in v fakem 
položaju smo se naselili v čisto nenevarne postojanke 
onkraj Dnjestra nekje v neki grabi za gališkim mestom 
Zaleščiki. Kakor rečeno, nevarnosti pred sovražnikom 
ni bilo po vojaško govorjeno skoro nobene in g. obers* 
ter šukri sta si preganjala dolg čas s pogoni za divja­
čino. 

Nekega lepega jutra je stari zopet vzel puško, kli­
cal — klical — žvižgal — žvižgal — metal v zrak mad­
žarske kletvice, a šukrija ni bilo od nikoder. Glede pasje 
nenadne odsotnosti smo bili zaslišani vsi pri štabu in 
Justo je dobil celo toplo zaušnico, ker je nevedno sko­
miznil z ramami pri vprašanju: Kje je moj šukri? Ober 
stovega cucka ni bilo na svetlo ne isti dan, ne drugi, 
ne tretji — četrti. Stari je že nehal kleti in godrnjati, 
prepričan je bil, da se je žival na kak nepojasnjen na­
čin smrtno ponesrečila. 

Oberst že ni več govoril o rajnem šukriju, J. J U S ­
lom je hodil na lov in vsi smo bili uvcrjeni: stari se je 
že popolnoma pomiril radi izgube ljubljenega ščeneta 
In menda res niti mislil ni več, da je bil do pred krat­



kem srečen posestnik šekastega šukrija, ki je bil glede 
obnašanja in jeznorite samozavesti res kosmat Turek. 

V globoki grabi, kakor že omenjeno, je bilo na­
stanjeno j>olkovno poveljstvo. Lepo jasno jesensko jut­
ro je zasinilo, ko si je stari kakor po navadi vrgel pre­
ko rame puško in pozval svojega Justa, da ga spremi 
na lov. kjer mu je podil zverjad, odkar je bil izginil 
šukri. Stari je stal pred postojanko in premišljal, na 
katero stran bi jo ubral, ko se naenkrat pojavi na bregu 
pred postojanko lisica. Oči nas vseh so se uprle v zver 
in seve tudi g. oberst je zasadil svoj lovsko preiskušeni 
pogled v žival, ki se je pomikala umerjenih korakov 
navzdol pod breg in kar naravnost v smeri proti na "i 
postojanki. Oberst je pripravil puško, jo pritisnil k li­
cu, lisica je še bila od postojanke kakih 30 korakov — 
pumf — dim se je razkadil in lisica je še samo pobrca­
vala v zadnjih življenjskih izdihljajih z zadnjimi no­
gami. Sam oberst jo je pobral, jo zadovoljno poteh lal 
za zadnje noge in jo oddal Jusfu, da jo odre in pripravi 
kožo, da bo enkrat za kožuh. Oberstu smo čestitali kot 
izboniemu strelcu in stari je bil res tako vesel lisičjega 
plena, da je odložil puško, šel v poslojanko in skozi 
okno gledal Justa, ki se je pripravljal, da odere žival 
po načinu izvedenca. 

Justo je obesil lisico na drevo za gobec in začel pri 
gobcu svoj posel, da bi jKitegnil kožo živali kot bi jo 
slekel in jo tako ohranil celo in neprerezano. Vsi smo 
gledali lisicodc rca, zasadil je nož, jxHegnil za kožo pri 
gobcu, spustil kožo in nož in nekako prestrašeno od­
skoč.if. IVibliža! se je eopet živali, pogledal jo še enkrat 
pri načetem gobcu in zopet odstopil, namenjen k obrstu. 
P a stari je že bil u« potu k Justu in oba sta začela 

ogledovati ter prelipavati žival. Stari je neprijetno 
zmigoval z ramami, Justo je dobil ponovno povelje, za­
grabiti nož m nadaljevati svoj kožoderski posel od li­
sičjega gobca navzdol. 

Sluga je vlekel za kožo, oberst je zasadil svoj po­
gled kar najostreje pod Justove prste, nevoljno pljunil, 
grdo zaklel po madžarski, se zavrtel na peti, stopil na­
zaj v postojanko, zaloputnil vrata in meni v kipeči je­
za zabrusil pod nos: «No, farovško brihtno mašče­
vanje!« 

Opazke starega nisem razumel, vprašati se ga ni­
sem upal, ker je kar nepretrgoma klel v meni dosedaj 
nerazumljivi madžarščnini in pogledal sem skozi okno, 
kjer je bilo krog Jusla in lisice vse polno radovednežev. 
Stopil sem sam ven, vojaki krog Justa so se smejali, da 
so se tolkli po kolenih Juslo je že bil odri svojo 
žrtev preko glave, ki pa je bila pod prvo kožo tudi še 
kosmata in dlaka pa čisto podobna oni, že nekaj dni 
sem jjogrešanega in smrtno obžalovanega šukrija. 

Justo je prav zlahka vlekel kožo med krohotom 
gledalcev in kar v par minutah je visel na gobcu na 
drevesu oberstov šekasti šukri, samo, da je bil tokrat 
res mrtev in še povrh ubit od roke, ki ga je v življenju 
najbolj odkrito ljubeznjivo gladila ter hranila 

Brezdvonmo je nekdo od jrolka šukrija prijel, ga 
zašil v lisičjo kožo in ga spustil proti polkovni posto­
janki ravno ob času, ko je imel gospod oberst navado, 
da se je odpravil na lov. 

Pes vam je bil tako mojstersko ušit v lisičjo kožo, 
da ga je bilo nemogoče spoznati brez natančnega pre­
glede.. Ker je nosil pasja reva vedno v trdnem kolobar­
ja zafrkan rek, mu je njegov sovraf potegnil precef ote­
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belo žico po hrbtu in v lisičji rep tako, da je bil prisil­
jen nositi svoj in lisičji rep bolj vodoravno, kakor ga pa« 
nosi lisica, ako je v teku. 

Za tako mojstersko delo so rabili maščevalci precej 
časa, truda, pa tudi potrpežljivosti, ki je bila izvor na­
tanko premišljene ter pretuhtane maščevalnosti. 

Ko je bil rajni šukri od gobca do konca repa slečem 
lisičje krinke in visel kot čisto navaden ubit cucek na 
drevesu, je nastalo med gledalci vprašanje: kdo se je 
maščeval na lako prefrigan način nad oberstovim ljub­
čekom radi že davno pozabljene pasje smrti nekaj dese­
tin šukrijeve žlahte? Gospod oberst je obsodil z opazko 
o farovškem maščevanju mene, a čislo po nedolžnem, 
ker še do danes ne vem, kedo se je znosil nad oberstom 
in šukrijeva žaloigra se je doigrala v jeseni vojnega leta 
1915. 

Vse temeljilo preudarjeno poizvedovanje za krivci 
šukrijeve žalostne in nenavadne smrti je bilo brez­
spešno, maščevalci so molčali do mojega odhoda od 
polka. Stari pa je vedno dolžil mene, da sem duševni 
oče maščevanja in mi je pozneje, ko se je čisto pomi­
ril radi nesrečne smrti šukrija, zagotavljal, da mi ne 
zameri cele komedije, ker je bila duhovito zasnovana, 
izpeljana in se je posrečila v polnem obsegu, a obstali 
nisem mogel, ker sem bil tozadevno tedaj in do danes 
nedolžen. Priznati pa moram, da sem privoščil šukriju 
smrt v lisičjem kožuhu, ker ga nisem maral z obrston* 
vred. 

Tako so se torej maščevali še do danes neodkriti 
maščevalci nad obrstovim psom v vojnem letu 1915 v 
oni grabi za gališkim Dnejstrom, kjer je nezagnebe« 
strohnel polkovnikov pasji Turek — šokri. 


